

榮譽院士蔡伯勵先生讚辭

古稱占卜之士為日者，《史記·日者列傳》：「今夫卜者，必法天地，象四時，順於仁義，分策定卦，旋式正碁，然後言天地之利害，事之成敗。」可見占卜之學，事關天文四時，講求仁義操守；深悟卜筮真義，乃能預見天時利害，推知人間禍福，從而指點迷津，趨吉避凶，意義深邃。

蔡伯勵先生祖籍廣東順德，一九二二年生於龍江鎮，先祖父蔡最白為晚清學海堂天文數學專課高才生，深研天文曆算，編纂《七政經緯曆書》，並創設真步堂日館，為廣東日者三大名家之首。最白先生玄學精萃，復由長男廉仿先生承傳。廉仿先生主持真步堂，再由兒子伯勵先生繼承家業。伯勵先生幼受庭訓，年幼聰穎過人，從父學習天文數學，浸潤家學，協助編纂曆書，復師隨數學名家張兆駟深研數理，又向曾任中山大學校長兼天文系主任的張雲教授學習天文，掌握天文曆算之學，精華薈萃，卓然有成，經綸滿腹，條貫於胸。伯勵先生於父親廉仿先生棄世後，肩負真步堂業務，編纂《通勝》，一紙風行，名聞遐邇。於一九五二年移居香港，發揚光大。

《通勝》於香江至為普及，啟篇即有「蔡真步堂·蔡伯勵編」八字，全港亦僅有「蔡真步堂」一家編纂《通勝》。《通勝》實為曆書，全書分為排曆與占測兩大部分，排曆兼及陽曆與陰曆，前者以地球圍繞太陽運行一周為依，推算廿四氣節；後者觀察明月盈虧，指示朔望所在；伯勵先生學貫天人，結合陰、陽二曆，涵蓋天文四時，參照五行八卦，取精用宏，鍥而不捨，經年不棄，編纂曆書，體大思精。《通勝》每年銷量均逾百萬冊，讀者遍布全球。傳統華人社會舉凡擇日選時，結婚嫁娶，喬遷卜居，乃至老死安葬，每多參考《通勝》；伯勵先生書中片言隻語，足以釋疑解惑，指示津迷。伯勵先生所編《通勝》，於當今華人社會之影響，乃至中國傳統文化之傳承，均有卓越之貢獻。「真步堂天文曆算」於二零一三年獲廣東省人民政府評為省級非物質文化遺產，以其「既具科學、天文學、民俗學、歷史學研究價值，在華人社會甚具影響力。」省市領導深以為傲，推崇備至。伯勵先生精通堪輿之學，士林望重，業界推尊，許為殿堂宗師，政府及商界重要建設，多由伯勵先生選擇良辰吉日，然後正式開通，諸如青馬大橋通車、滙豐總行大廈門前銅獅擺設，均先徵求伯勵先生高見，方始執行。二零零四年，伯勵先生應中國建設部中國建築文化中心之邀，於北京人民大會堂講述我國傳統風水與現代建築之關係，弘揚國學，多可稱道。

日者占筮，順乎仁義；伯勵先生弱冠之年，飽經憂患，及長學有專精，卓然有成，富貴顯達，不忘其初，重視庠序之教，關注兒童、長者，以及弱勢社群之需要，樂善好施，里仁由義。伯勵先生以「救助貧困、促進教育」為宗旨，於二零零六年成立香港順龍仁澤基金會，並擔任基金會主席。多年來，基金會向老弱無依者提供生活所需，亦向貧困戶提供醫療門診津貼並在廣東山區捐建兩間醫院，恩澤廣被；又在香港、雲南和柬埔寨捐建非牟利學校多所，提供獎助學金及津貼，資助貧困孩童完成學業，貢獻社會，受患者眾；基金會又推動宗教文化發展，鼓勵學術研究，深化國民對傳統宗教、文化之認知，高瞻遠矚，意在文化傳承，功在千秋。

伯勵先生熱心教育事業，尤其關心及支持香港中文大學的發展，歷年來，多次慷慨捐資中文大學及伍宜孫書院，成立多項獎助學金，並資助有關實習生計劃、博群計劃，以及添置教研儀器等，多所貢獻，本校莘莘學子，皆蒙沾溉，受益匪淺。伯勵先生熱心公益，曾為多所慈善機構服務，出任東華三院學術顧問、香港九龍中央獅子會會董、香港順德聯誼總會會董，以及香港廣東社團總會名譽會長等。先生對華人社會貢獻良多，二零零八年獲世界華人協會頒贈「世界傑出華人獎」，二零一一年獲廣東省佛山市頒發榮譽市民銜。

主席閣下，讓我們共同表揚這位學貫天人的曆算專家，他既是華人社會一致推崇的堪輿學者，亦是樂善好施的仁義長者。他對中國文化之傳承，乃至全球華人社會的生活，均作出卓越之貢獻；他對香港及國內貧苦大眾、教育事業無私奉獻，澤惠社群，令人折服，本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予蔡伯勵先生。

此讚辭由何志華教授撰寫

榮譽院士劉佐德先生讚辭

天道酬勤，不折不撓，成就來自不懈努力；敬業佐德，克勤克儉，處世堪作青年楷模。

劉佐德先生，白手興家，乃香港成功的實業界聞人；他廣施濟眾，是社會上知名的善長仁翁。劉先生祖籍廣東潮陽，一九二三年出生於潮陽縣金溪鄉。少時家貧，種田為生，勞力終日以補家計，卻不忘自修，有鴻鵠之志。十五歲時決定獨自離鄉南下，前往香港謀生。於茲近八十載矣！劉先生到港之後，先在一間出入口公司當學徒，收入微薄，身份低微，生活困苦；但由於他努力工作，辦事勤快，兼且虛心學習，誠信可靠，克勤克儉，不折不撓，甚得東主賞識，交付重任。日本侵佔期間，劉先生離港歸鄉，經歷無數艱苦，但終於化險為夷，轉危為機，度過飢荒和大旱之考驗，以及避開戰爭與砲火之蹂躪。戰爭結束後，劉先生於一九四六年回到香港，並成功創業，先是與友人合資經營煽布廠，不久轉營花紗，創立了自己的生意。一九四八年，他在九龍城創辦了「德記花紗有限公司」，其後又創立「豐盛置業有限公司」，專營棉紗及地產業務。劉先生經營花紗，價錢老實，本著薄利多銷的原則，他說：「人家賺二十元，我只賺五元。」又凡事親力親為，自己打電話給每一個客戶。故此，劉先生在商場縱橫五十多年，信譽卓著，受到客戶高度的讚譽和行內人普遍的敬重和擁戴。劉先生的成功，主要是憑著不懈的努力、堅毅拼搏的精神，和待人以誠的態度。在他身上充分體現出獅子山下的勤力刻苦和努力向上的成功典範。

劉先生事業有成，不忘回饋社會，扶助青年。他以「施比受更為有福」為座右銘，為人好施樂贈，助人不倦，尤其熱心支持教育，愛護鄉梓。劉先生現為香港潮屬社團總會名譽會長，曾任九龍樂善堂總理等社會公職。多年來他積極支持國內貧困地區開辦學校，包括在江西、寧夏等地成立多所中學和小學；在香港，他嘗多次捐資予香港浸會大學，並出任香港浸會大學基金永遠榮譽主席之職，又捐助香港大學成立內地生獎學金，及其他如香港科技大學、香港城市大學、香港教育學院、澳門大學等發展教育事業。

劉先生亦是一位虔誠的基督徒，熱心事奉教會，為九龍城潮語浸信會會佐，曾擔任司庫數十年，深受教會弟兄姊妹敬重和愛戴。

劉先生對於香港中文大學的發展，也同樣關心及多方支持。先後捐資襄助大學多個項目的發展。二零一三年劉先生更慷慨捐資予中大全球經濟及金融研究所，設立「劉佐德全球經濟與金融講座系列」，每年邀請國際知名學者及專家到訪大學，主講全球及中國金融新知與研究，以及公眾關注的經濟議題，並且促進學術交流。去年，劉佐德伉儷繼續熱心支持大學，慷慨捐出位於觀塘的一個商業單位連泊車位，其物業收益一概撥以支持研究所的發展。為了答謝劉先生對香港中文大學的支持，大學將位於康本國際學術園地下的一號演講廳命名為「劉佐德演講廳」。

劉先生一生經歷艱苦奮鬥，嘗盡貧窮飢餓的滋味，但常存滿足感恩之心。他與夫人伉儷情篤，家庭和睦，兒孫環膝，生活美滿。這個充滿溫馨及人情的家庭，是上天對其樂於施贈、關心鄉梓和愛護他人的最佳回報。

主席先生，為了表揚一位獅子山下堅毅不拔、奮鬥有成的社會創業家，為了答謝他處處為善特別是為本地教育和國內教育的支持和努力，也為了對他支持大學的發展尤其是本校全球經濟及金融研究所所做的捐獻表示感激，本人謹恭請主席閣下頒授劉佐德先生榮譽院士銜。

此讚辭由梁元生教授撰寫

榮譽院士李維達醫生讚辭

李維達醫生是本港著名眼科專家和醫學界領袖，家世顯赫，一門醫生，故此有人稱李家為香港醫學史上的「李氏世家」。

李維達醫生的伯父李樹芬醫生是著名外科和內科醫生，曾任孫中山先生的私人醫學顧問，更於一九一二年成為孫中山政府首任衛生部長。李樹芬醫生是廣東台山人，年輕時曾在美國居住，回港後投身孫中山先生領導的反清革命。他於一九零五年回到香港，加入同盟會，並進入後來併入香港大學醫學院的香港西醫書院攻讀，一九零八年畢業。他繼而遠赴蘇格蘭愛丁堡大學深造醫學，歸國後他應臨時大總統孫中山之邀出任衛生部長。一九二零年代初，他是廣東公醫大學醫院校長，一九二六年回港任香江養和園董事會主席兼院長。香江養和園成立於一九二二年，位於跑馬地，只有二十八張病床。李樹芬醫生領導養和園經歷了艱難歲月，把養和園易名為「養和醫院」，並重建及改組，使原來的療養院煥然一新，成為現代化的醫療中心，為香港提供優質的醫療保健服務。李樹芬醫生執掌養和醫院四十年，一九六六年去世，接任者是他的弟弟李樹培醫生，就是李維達醫生的尊翁。李樹培醫生是耳鼻喉科專家，接任醫院董事局主席兼院長後四十年間，繼續擴建和發展養和醫院，引入先進的醫療技術、增建醫院新翼、開設新服務，養和醫院聲譽日隆，成為香港頂尖的私立醫院。他於二零零五年去世，享年一百零二歲，而養和醫院便由他最小的兒子，著名眼科專家李維達醫生接掌。

李維達醫生克紹箕裘，出任養和醫院董事局主席兼院長。他矢志要把養和醫院發展為服務香港社會的綜合性醫療機構，提供優質服務和最好的護理。他致力引進新的醫療服務和技術，還培訓一流的員工，以及羅致最稱職及最有經驗的人才，而最重要的是他希望令每一位病人從入院登記開始到出院都感到滿意。正如李醫生所言，養和醫院的服務宗旨是「全人醫療、全心護您」。

李醫生在美國南加州大學修讀化學，獲理學士學位。繼而在加州大學洛杉磯分校攻讀醫科，於一九七四年取得醫學博士學位後，在朱斯坦眼科研究所完成角膜及外眼疾病研究，並於一九七九年獲美國眼科醫學委員會文憑。

一九八零年，李醫生返港，加入養和醫院，並創立了眼科部，自此即出任部門主管迄今。他於同年亦獲委任為養和醫院副院長。二零零五年，他獲選為醫院院長和董事局主席，以及李樹芬醫學基金會主席。

在李醫生的領導之下，養和醫院發展成為香港享負盛名的私立醫院，以嶄新醫學技術、先進器材和設備，以及摯誠服務見稱。今天的養和醫院有多個部門和中心，包括：眼科、牙科、腸胃肝臟科、血液科、腎臟內科、兒科、呼吸系統科、婦女健康及產科、外科、麻醉科、內科、矯形及創傷外科、物理治療、心臟科和臨床醫療心理學。李醫生的目標是經研究和合作之途徑，培訓醫護人員，把養和醫院發展成一個頂尖的綜合醫療中心。他認為「把下一代的醫生和護士訓練得愈好，將來病人所得到的護理和服務也愈好。」

身為李樹芬醫學基金會主席，李維達醫生對改進香港的醫學研究和教育有極大熱誠和使命感。他在養和醫院定期舉行醫學研究講座，除了醫院內員工參與外，亦開放予公立醫院和大學的同事，藉以交流資訊和經驗。此外，基金會也向本地大學的醫科和護理學生提供多項獎助學金。基金會對香港大學和香港中文大學的醫科教育和研究也貢獻良多。李醫生更以李樹芬醫學基金會名義分別於二零一三和二零一四年捐資香港中文大學設立兩個腫瘤學教授席。

李維達醫生領導養和醫院為改進香港的醫療系統而努力，對本校的醫學研究和醫科教育亦一直不遺餘力地支持，秉持的是他伯父李樹芬醫生所說的「願盡我一生，使世界比我初生所見的更為美好，此乃吾之信念也」。本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予李維達醫生。

榮譽院士游應森先生讚辭

《呂氏春秋·長攻篇》：「良農辯土地之宜，謹耕耨之事，未必收也；然而收者，必此人也。始在於遇時雨，遇時雨，天地也，非良農所能為也。」闡述古人成就偉大事業，自身努力不懈，還需講求際遇，方能於進退行止之間，盡得天助。

游應森先生出身草根階層，勤奮向學，一九七五年畢業於香港中文大學聯合書院經濟學系，並於一九八四年完成中大兼讀制工商管理碩士課程。大學畢業後，游先生開始從事製衣，初露頭角，即現鋒芒。八十年代，出任美國箭牌恤衫公司遠東區常務董事，統籌採購業務，經常到東南亞國家考察，對當地加工生產市場全然掌握；九十年代初，出任香港鱷魚恤有限公司生產及營運部副總裁，其後為王統元家族旗下之印尼紡織廠管理銷售業務；一九九五年，游先生自行創業，成立安華實業有限公司，並任董事總經理。如今，安華實業已成為跨國公司，總部設於香港，並分別在中國內地、越南及孟加拉設立分公司，成衣產品主要出口美國等海外市場。游先生營商有道，最重承諾，言出必行，縱然面對市場逆境，仍然恪守信諾完成訂單，按時付運，由此取得客戶信任，建立長期穩定客源。游先生待人以誠，言出必行，其行必果，事業發展因而無往不利。

游先生忠誠守諾，眼光獨到，積極進取，屢創新猷。九十年代起，當加工產業在中國蓬勃發展之時，游先生已洞悉越南將成為亞洲地區除中國以外最具潛力的出口加工地，而中國經多年改革開放，生產成本持續上升，長遠而言，其實不利成衣加工業發展。聯合書院校歌嘗言：「時止則止，時行則行。」游先生畢業於聯合書院，深明其義，商業上進退行止，果敢決斷，毅然投資越南，成為於越南投資的第一代香港成衣商人，及後，因藉越南廉價勞工及對美國出口優惠，安華實業訂單源源不絕，游先生高瞻遠矚，目光如炬，多可稱道。

游先生事業上敢於進取，卓然有成；待人處世則謙卑自持，功成不居。當被問及成功之道時，他一再重申：「做生意的成敗，是靠三分實力，七分運氣。」以為一己事業成就，不過天時際遇相助，於《呂氏春秋》所言天時人和之道，體會至深。《尚書·大禹謨》說：「滿招損，謙受益，時乃天道。」游先生為人謙遜低調，因能得天之助，成功顯達，殆非偶然。

多年來，游先生推動製衣業界發展，不遺餘力，曾參與香港紡織業界多項公職，包括自一九九一年起出任香港製衣廠同業公會理事，二零零四至零八年出任職業訓練局紡織及製衣業訓練委員會委員，並經常代表業界參與公共事務，對紡織工業貢獻良多。

游先生出身寒微，發奮圖強，事業卓然有成，憶念童年困境，因而最重教育，關懷貧困弱小，臂助完成學業，譜寫美好人生，推己及人，多次慷慨捐助中大聯合書院，設立「游應森住宿助學金」，為面對經濟困擾的莘莘學子，即時提供校內住宿資助，俾貧困學生可以盡情參與校園書院活動，並能專心學習，提升學業成績，受惠者眾。又特設「游應森獎學金」，支持內地貧困學生入讀中文大學，俾能免卻柴米之憂，安心享受校園生活，仁風廣被，德澤廣布。

歷年來，游先生多次慷慨捐資，受惠者包括中文大學、聯合書院及中大校友會聯會，先後捐資成立不同獎助學金，亦資助多項學生活動。游先生亦大力支持校友會聯會各項教育服務，包括於中小學設立獎學金，又捐款支持「小扁擔勵學行動」，資助出版《寰宇中大人》文集系列等，對母校貢獻良多，情誼深厚。游先生既慷慨捐款回饋母校，亦身體力行，積極參與書院及校友事務，為書院發展提供真知灼見，多可稱道。游先生現為中大聯合書院校董、聯合書院校友會榮譽顧問，以及香港中文大學校友會聯會張煊昌學校校董，並參與成立「香港中文大學校友傳承基金」，以身作則，積極推動校友捐款，協助母校長遠發展，建樹良多。

主席閣下，讓我們共同表揚一位本校的傑出校友，他不但對香港紡織工業卓有建樹，多年來，更對母校作出無私奉獻，樂善好施，恩澤廣被，體現聯合精神。本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予游應森先生。

此讚辭由何志華教授撰寫

榮譽院士余銳超博士讚辭

逸夫書院院歌由創院院長陳佳鼎教授及已故漢學大師、中國古籍翻譯國際權威學者劉殿爵教授填詞，「慎思明辨，溫故知新，堅強奮發，莫怕路遙。致知格物，修德講學，懷大志。造福人群，努力直須年少。」強調明辨是非，奮發圖強，並以造福人群為己任，莫負少年時。作為逸夫書院校董，又曾在童年時於英倫師從劉殿爵教授學習英語的余銳超博士，自然深有體會。

余銳超博士出身名門望族，天資聰敏，幼受庭訓。及長，不以家族財富自驕，謙卑自持，勤於治學。一九六三年，以優異成績畢業於英國倫敦大學，獲經濟學學士學位。余博士慎思明辨，以為西方法律體系完善，法治於國家社會之維繫，至關重要。余博士深信通過研讀法律，可以彰顯公義，明辨是非，造福人群。心意既定，懷抱大志，蹈厲奮發，未懼路遙，余博士於倫敦大學經濟學學士畢業，旋即轉攻法律，旨在實踐理想，不負年少。一九六六年，余博士再次以優異成績畢業於倫敦大學法律學院，獲頒授法律學士學位。自一九六六年至今，余博士屢獲法律專業資格，出任英格蘭最高法院律師、香港最高法院律師；一九七四年起，成為香港國際公證律師；一九七七年起，成為澳洲維多利亞最高法院律師；一九九二年，獲新加坡律師專業資格；余博士於一九八二年成為英國仲裁學會附屬會員，並於一九九九年成為正式會員；同年，余博士獲英國利物浦大學頒授榮譽法律博士學位，以表揚其在法律界所作出之卓越貢獻。

余博士志意高遠，操守謹嚴，公正無私，立己達人，同業多所稱道，視為典範楷模。余博士於一九八零至九三年間，出任香港律師會操守委員會委員，並於一九八八年至二零零零年，出任香港稅務上訴委員會委員，明鏡高懸，是非立見；規矩誠設，曲直可知。

余博士自一九七一年起，出任余曾龍律師行首席合夥人，事業發展，蒸蒸日上，卓然有成，顯達之時，不忘初本，飲水思源，最重情誼。余博士憶念童年於英倫受業於劉殿爵教授，學習英語，外文修為，根深柢固，受益匪淺。劉教授於二零一零年身故，余博士感念恩情，因此於二零一一年慷慨捐贈獎學金多名，於逸夫書院成立「劉殿爵教授紀念獎學金」，每年授予中國古籍及翻譯研究成績優異之學生，師恩銘記，情誼動人。本校中國語言及文學、翻譯兩系學生，通過余博士所設立之獎助學金，研精覃思，學業有成，恩澤廣被，沾溉無盡。

余博士宅心仁厚，樂善好施，尤重庠序之教，關注年青人的教育發展，多年來慷慨捐資香港和內地的大學，臂助莘莘學子完成學業。余博士於二零零零年捐贈鉅資，支持清華大學成立公共管理學院圖書資料中心，又捐助清華大學的「廿一世紀發展研究院研究基金」及獎助學金。余博士尤其支持香港中文大學逸夫書院的發展，多次鉅額捐資成立不同獎助學金，資助逸夫書院有關設施翻新工程、藝術及文化發展項目，以及環境可持續發展活動，獲資助之項目眾多，受惠者眾。余博士由二零零五年起出任逸夫書院校董，參與書院發展計劃，真知灼見，多所建樹，貢獻良多。

余博士積極推動慈善事業，現為英國利物浦大學舊生會（香港）獎學金基金信託人，及余李慕芬慈善基金信託人，對社會教育持續作出重大貢獻，捐獻無數，功德無量。

主席閣下，余銳超博士為英格蘭、澳洲、新加坡、香港執業律師，多年來對法律界作出了卓越的貢獻，是法律界一致推崇的專業律師；他亦為本校逸夫書院校董，樂善好施，歷年來對本校作出無私奉獻，培育後進，體現逸夫書院精神。本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予余銳超博士。

此讚辭由何志華教授撰寫